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W ostatnim miesiącu roku po raz drugi po niedawnych wyborach parlamentarnych zapytaliśmy 

Polaków za pośrednictwem sondażu telefonicznego o ich aktualne preferencje wyborcze1.  

Na temat swoich sympatii partyjnych wypowiedziało się 82% ankietowanych, którzy zadeklarowali 

chęć wzięcia udziału w wyborach do Sejmu i Senatu, gdyby miały się one odbywać w najbliższą  

niedzielę. To o 5 punktów procentowych mniej niż zarejestrowaliśmy w listopadzie.  

W grudniu, podobnie jak w ubiegłym miesiącu, największym poparciem cieszy się PiS mający 30% 

zwolenników. Na drugim miejscu znalazła się KO, na którą chciałoby oddać swój głos 25% 

zdeklarowanych uczestników wyborów. Obie partie w stosunku do ubiegłego miesiąca zyskały po 

1 punkcie procentowym. Trzecie miejsce, z takim samym wynikiem jak w listopadzie, zajęła Trzecia 

Droga, która w grupie zdeklarowanych wyborców ma 13% sympatyków. Tak jak przed miesiącem 

kolejne miejsca, z takim samym wynikiem, zajmują Nowa Lewica oraz Konfederacja WiN. Oba te 

ugrupowania popiera po 9% potencjalnych wyborców, a więc również minimalnie więcej niż 

w listopadzie (w obu przypadkach wzrost o 1 punkt procentowy).  

Trzech na stu respondentów (3%, spadek o 2 punkty procentowe) oddałoby głos na jakieś inne 

ugrupowanie niż te, które obecnie wchodzą w skład parlamentu. Co ósmy z ankietowanych 

wybierających się na wybory (12%, spadek o 1 punkt) nie potrafi powiedzieć, na którą z partii lub 

z ugrupowań by głosował. 

  
CBOS 

 RYS. 1. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu?  

 

 

 

 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń  

 

1 Badanie „Cele rządu” zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI) w okresie 
od 4 do 8 grudnia 2023 roku na próbie dorosłych mieszkańców Polski (N=1000). 
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TABELA 1 

 

Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Spra-
wiedli-
wość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Nowa 
Lewica 

Konfe-
deracja 

Wolność 
i Niepod-
ległość 

Inna 
partia / 
ugrupo-
wanie 

Trudno 
powie-
dzieć 

% % % % % % % 

Ogółem 30 25 13 9 9 3 12 767 

Płeć Mężczyźni 30 24 14 7 15 4 7 357 

Kobiety 30 25 13 10 3 2 16 409 

Wiek 18–24 lata 5 21 8 34 25 2 5 53 

25–34 16 15 16 12 18 3 20 127 

35–44 23 25 19 6 11 4 12 144 

45–54 34 30 10 9 5 4 8 134 

55–64 38 24 15 5 5 2 10 114 

65 lat i więcej 44 28 11 4 2 2 11 194 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 36 17 14 6 9 4 14 310 

Miasto do 19 999 41 18 12 8 7 2 12 103 

20 000 – 99 999 22 34 13 4 10 1 14 157 

100 000 – 499 999 20 31 11 18 10 3 7 103 

500 000 i więcej mieszk. 22 33 18 17 4 3 3 93 

Wykształcenie Podstawowe 64 6 2 8 4  15 85 

Zasadnicze zawodowe 43 11 11 5 10 5 15 145 

Średnie 27 26 12 8 9 3 15 281 

Wyższe 14 37 21 11 9 2 5 255 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 48 8 11 9 3 2 19 137 

Między 2000 a 2999 zł 43 17 10 4 4 2 19 132 

Między 3000 a 3999 zł 25 30 15 8 10 2 9 112 

Między 4000 a 4999 zł 19 30 14 9 15 5 9 111 

5000 zł i więcej 17 32 19 12 12 3 5 222 

Ocena 
własnych war. 
mater. 

Złe 28 12 22 6 4 2 25 71 

Średnie 28 21 12 10 12 5 13 241 

Dobre 31 28 13 8 8 2 9 455 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 73 1 3  14 3 6 43 

Raz w tygodniu 53 11 10 1 8 3 14 239 

1–2 razy w miesiącu 30 27 18 10 7 2 6 81 

Kilka razy w roku 16 28 16 9 11 2 17 171 

W ogóle nie uczestniczy 8 40 15 19 7 4 8 225 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 4 43 16 24 3 3 8 225 

Centrum 19 32 26 2 7 4 10 164 

Prawica 55 10 7 3 14 2 9 317 

Trudno powiedzieć 26 13 5 2 9 3 42 50 

 


